
– Mamy z prezydentem Czech 
wspólne stanowisko, że wszyst-
ko, co stanowione w UE, musi 
mieścić się w obrębie trakta-
tów; aktami rangi niższej nie 
można wypaczać postanowień 
traktatów – powiedział wczoraj 
prezydent Andrzej Duda po 
spotkaniu z Miloszem Zema-
nem w Pradze. – W chwili 
obecnej powinniśmy wspierać 
Polskę i Węgry w kwestii sporu 

z Komisją Europejską – 
oświadczył prezydent Czech. 
Zeman podkreślił, że KE jest 
„wyłącznie organem administ-
racyjnym”. – To organ urzęd-
ników, to nie jest rząd euro-
pejski. Rządem europejskim 
jest Rada Europejska – oświad-
czył prezydent Czech. Prezy-
dent Polski wskazał, że „jest 
w tej chwili zarysowane już 
wstępne porozumienie”. – Pra-
ca nad nim trwa, to porozu-
mienie jest efektem bardzo 
wytężonych wysiłków strony 
polskiej, węgierskiej, ale też i 
prezydencji niemieckiej – za-
uważył Duda. Zaznaczył, że 
dzisiaj nadal trwają nad nim 
dyskusje. n 
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 Niedawno usłyszeliśmy o 
pierwszych przypadkach pta-
siej grypy tej jesieni. Jaki to 
może mieć wpływ na branżę 
drobiarską – i tak już pogro-
żoną w głębokim kryzysie? 
– Przedwczoraj Główny Le-

karz Weterynarii poinformował 
już o szóstym w drugim półro-
czu tego roku ognisku ptasiej 
grypy w gospodarstwie w po-
wiecie gostynińskim, liczącym 
34 272 indyków. Około 20 proc. 
eksportu drobiu z Polski wy-
syłamy na rynki trzecie (kraje 
pozaunijne). Większość z tych 
państw na informację o tym, 
że w naszym kraju wystąpiła 
grypa ptaków, zamyka własne 
rynki na nasze dostawy. Jest 
to na pewno cios, bo nagle au-
tomatycznie pojawia się kolejna 
nadwyżka mięsa drobiowego 
na polskim rynku. 

  
 W tej chwili problemem pol-
skiej branży drobiarskiej jest 
właśnie nadwyżka mięsa dro-
biowego, a co za tym idzie – 
brak opłacalnej sprzedaży. 
– Potężna nadwyżka jest dla-

tego, że Polska produkuje bar-
dzo dużą ilość mięsa drobio-
wego, z czego około 50 proc. 
trafia na wewnętrzny rynek 
krajowy. Pozostała część była 
lokowana na rynkach państw 
Unii Europejskiej oraz na ryn-
kach pozaunijnych. Jeżeli teraz 
na rynku unijnym nie ma tu-
rystyki, bo cała ta branża uległa 
zawieszeniu z powodu pan-
demii, to polskie mięso nie 
ma odbiorcy. Głównymi od-
biorcami były rynki HoReCa, 
czyli hotele, restauracje, ca-
tering. Przy braku tych od-
biorców nadwyżki lokowane 
są w chłodniach. 

Jedynym obecnie narzę-
dziem, które może skłonić kon-
sumentów do zwiększonych 
zakupów, jest obniżona w spo-
sób zdecydowany cena. 

  
 Widzimy to teraz w sklepach. 
– Tak się dzieje, bo widzimy 

w różnych sieciach handlowych 
takie oferty, gdzie np. ćwiartka 
z kurczaka jest po 2,29 zł za 
kilogram. Ta bardzo niska cena 
detaliczna skłania konsumen-
tów do zwiększonych zakupów 
i do wybierania z całej palety 
różnych gatunków mięs – mię-
sa drobiowego. Zwiększony 
popyt wewnętrzny po zaniżo-
nych cenach trochę poprawia 
sytuację jedynie w zbycie. Dro-
biarstwo jest systemem gos-
podarczym, który składa się z 
łańcucha powiązanych jedno-

stek. Są to stada reprodukcyj-
ne, które produkują jaja wy-
lęgowe, z których w wylęgar-
niach lężone są pisklęta, prze-
wożone następnie na fermy 
odchowujące brojlery, po czym 
przemieszczane są do ubojni. 
Tego mechanizmu nie można 
gwałtownie zatrzymać. 

  
 Czy hodowcy nie zawierali 
umów na odbiór produkcji? 
– Ubojnie drobiu zawierały 

z hodowcami umowy zapew-
niające minimalną cenę lub 
mechanizm ustalania ceny. W 
tej chwili prawie wszystkie uboj-
nie, prawdopodobnie wyko-
rzystując przewagę kontrakto-
wą, wypowiadają jednostronnie 
umowy, narzucając aneksy z 
niższą ceną, które to warunki 
hodowca jest zmuszony pod-
pisać, bo nie ma możliwości 
sprzedania żywego drobiu gdzie 
indziej. W dodatku musi prze-
strzegać praw dotyczących do-
brostanu zwierząt zobowiązu-
jących do tego, że w określonym 
terminie i warunkach maksy-
malnego zagęszczenia na metr 
kwadratowy drób musi wyjść z 
kurnika. Te wszystkie czynniki 
powodują, że ubojnie drobiu 
stosują aneksy, a hodowcy są 
przyparci do muru. Brakuje 
solidaryzmu branżowego. 

  
 Problemem jest też wzrost 
cen pasz. 
– Należy zaznaczyć, że w tej 

chwili na polskim rynku bardzo 
gwałtownie poszły w górę ceny 
soi, pszenicy i innych zbóż oraz 
kukurydzy. Na dodatek wspom-
niana nadpodaż mięsa powo-
dująca spadek cen żywego dro-
biu łączy się ze zwiększonymi 

kosztami zakupu pasz, które 
stanowią ok. 70 proc. kosztów 
produkcji żywca drobiowego. 
Wytwórnie pasz w ogóle nie 
przejmują się współudziałem 
w odpowiedzialności za los pol-
skiego drobiarstwa. Do swojej 
kalkulacji dołączają bieżące 
ceny surowców paszowych, tak 
jakby nie mieli żadnych zapa-
sów kupionych w niższych ce-
nach, wystawiają faktury za pa-
szę, a hodowca musi nakarmić 
drób i ponosi kolejne ogromne 
straty. 

  
 Jaki jest obecnie koszt pro-
dukcji drobiu? 
– Koszt produkcji to nie mniej 

niż 3,50 zł za kilogram żywego 
kurczaka. To kwota nieuwzględ-
niająca niektórych składników 
kosztowych. Hodowcy bardzo 
często zapominają o tym, że 
kosztem jest również amorty-
zacja budynków, własna praca, 
ubezpieczenie budynków, dro-
biu i innych składowych rze-
czywistych kosztów, których w 
kalkulacjach nie biorą pod uwa-
gę. A przy tym powinien być 
godziwy zysk. Wiele ubojni pro-
ponuje cenę zakupu 2 zł, a na-
wet niższą. Słyszałem nawet o 
cenie 1,80 zł czy 1,60 zł za kilo-
gram żywego drobiu. W takich 
przypadkach hodowca dokłada 
do każdego kilograma żywca 
1,50 zł i więcej! Są to potworne 
straty zrzucone na rolnika, na 
producenta żywności. Większość 
ubojni i wytwórni pasz się tym 
nie przejmuje. Tutaj również 
widać, że nie ma solidarności 
branżowej. 

  
 Dlaczego jej brakuje? 
– Od kilkunastu lat propo-

nuję projekt dotyczący inte-
gracji polskiej branży drobiar-
skiej. Te kilkanaście lat, które 
minęły, charakteryzowały się 
tym, że w drobiarstwie bardzo 
często pojawiały się kryzysy 
przynoszące kolejne straty. 
Moim zdaniem można by ich 
uniknąć. Jednak z tych dosyć 
częstych kryzysów nie wyciąg-
nięto żadnych wniosków. Nikt 
nie miał ochoty na to, żeby 
usiąść i porozmawiać o roz-
wiązaniach systemowych obej-
mujących branżę jako całość, 
jako jeden organizm gospo-
darczy. W tej chwili branża 
jest zbiorem pojedynczych ato-
mów zawieszonych w prze-
strzeni gospodarczej, zresztą 
praktycznie jak całe rolnictwo.   

  
 Dziękuję za rozmowę. 

Jacek Sądej

ROZMOWA /   
z Andrzejem 
Danielakiem,  

prezesem Polskiego 
Związku Zrzeszeń 

Hodowców 
i Producentów Drobiu

   SZCZEPIONKA NIE 
DLA ALERGIKÓW 
Osoby, u których w przeszłości wy-
stąpiły silne reakcje alergiczne, nie 
powinny przyjmować szczepionki 
przeciw COVID-19 stworzonej przez 
firmy Pfizer i BioNTech – ostrzegł 
wczoraj brytyjski regulator leków. 
Ostrzeżenie zostało wydane po tym, 
jak we wtorek u dwóch pracowni-

ków publicznej służby zdrowia wy-
stąpiły reakcje alergiczne po przyję-
ciu szczepionki. Jak się podejrzewa, 
wystąpiła u nich reakcja anafilaktoi-
dalna – znacznie łagodniejsza niż 
anafilaksja – która zwykle wiąże się 
z wysypką na skórze, dusznościa-
mi, a czasem spadkiem ciśnienia 
krwi. 
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Brakuje solidaryzmu 
branżowego

Zachmurzenie duże i całkowite. 
Opady śniegu i deszczu ze śniegiem. 
Temperatura maksymalna od  
-1 st. C do 2 st. C, cieplej na połud-
niowym wschodzie – od 3 st. C 
do 5 st. C. Wiatr słaby i umiarkowany, 
na wschodzie porywisty, wschodni 
i południowo-wschodni.

POGODA

WALUTY

CHF  frank szwajcarski: 
EUR     euro: 
GBP  funt brytyjski: 

USD  dolar USA: 

CZK  korona czeska: 

RUB  rubel rosyjski: 

UAH hrywna ukraińska:

4,1273 
4,4449 
4,9289 
3,6657 
0,1692 
0,0500 
0,1308

Już od tylu dni 
czeka na przyjęcie przez Sejm 

obywatelski projekt 
„Zatrzymaj aborcję”.

Módl się 
i dzwoń do posła

Statystycznie 
każdego dnia 
w polskich 
szpitalach 
jest 
zabijanych  
troje dzieci.
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Z głębokim żalem i smutkiem  
przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

ś=p. 

Katarzyny 
Łaniewskiej 

 
Wyrazy żalu i współczucia Rodzinie oraz Bliskim 

w tym trudnym czasie  
w imieniu Posłów i Senatorów Prawa i Sprawiedliwości   

składa  
Ryszard Terlecki 

Przewodniczący Klubu Parlamentarnego  
Prawo i Sprawiedliwość


